Единый государственный экзамен по физике 

Кинематика

1. Равноускоренному (равнозамедленному) движению соответствует график зависимости 

А) модуля ускорения от времени.

Б) модуля скорости от времени

В) координаты тела от времени.
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Определение координаты, скорости, ускорения, импульса в определенный момент времени тела по заданному уравнению движения 
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. Например, чему равен импульс тела в момент времени t=2c, если А=2м, В=3м/с, С=5м/с2.

Неподвижная и движущаяся системы координат. 
3. Корабль выходит из пункта А и идет со скоростью v составляющей угол α с линией АВ. Под каким углом β к линии АВ следовало бы выпустить торпеду, чтобы она поразила корабль? Скорость торпеды равна U. Торпеду нужно выпустить в момент, когда корабль находится в пункте А.

4. Лодочник, переправляясь через реку ширины h из пункта А в пункт В, все время направляет лодку под углом α к берегу. Найти скорость лодки v относительно воды, если скорость течения реки равна u, а лодку снесло относительно пункта В на расстояние l.

5. Два поезда идут навстречу друг к другу со скоростями v1 и v2. Пассажир в первом поезде замечает, что второй поезд проходит мимо него в течении t=6c. Какова длина второго поезда.

6. С высоты H1 =10м без начальной скорости падает камень. Одновременно с высоты Н2 = 5 м вертикально вверх бросают другой камень. С какой начальной скоростью брошен второй камень, если они встретились на высоте Н=1м над землей.

7. Лодка подтягивается к берегу озера при помощи веревки, которую наматывают с постоянной скоростью v=1м/с на цилиндрический барабан, находящийся на высоте H=6м над уровнем воды. Найти зависимость скорости лодки vl от длины веревки l.

Средняя скорость движения

6. а)Автомобиль проехал первую половину пути со скоростью v1 = 40 км/ч, а вторую половину пути со скоростью  v2 = 60 км/ч. Найти среднюю скорость на всем пройденном пути. 

Б) Автомобиль проехал первую половину пути со скоростью v1 = 40 км/ч, оставшуюся часть пути он половину времени шел со скоростью v2 = 15 км/ч, а последний участок со скоростью v3 = 45 км/ч. Найти среднюю скорость автомобиля на всем пути.

Движение тела, брошенного под углом к горизонту.

8. Мотоциклист въезжает на высокий берег рва, имеющему ширину S и высоту h, по склону, имеющему угол наклона α. Какую, минимальную скорость должен иметь мотоциклист в момент отрыва от берега, чтобы перескочить через ров.

9. Сверхзвуковой самолет летит горизонтально со скоростью v=1440км/ч на высоте h=20 км. Когда самолет пролетает над зенитной установкой, из орудия производится выстрел. Какова должна быть минимальная скорость снаряда и угол ее с горизонтом, чтобы снаряд попал в самолет.

Динамика

10. Обязательно знание всех сил. Простые задачи на силу тяжести, закон всемирного тяготения, силу упругости, силу Архимеда, силу Лоренца, электростатические силы, связь между силой и ускорением.

11. Под действием равнодействующей силы, равной 5Н, тело массой 10 кг, движется а) равномерно, равноускоренно.

12. Комета находилась на расстоянии 100млн.км от Солнца, как изменилась сила притяжения при удалении в 2 раза.

13. При взвешивании груза в воздухе показания динамометра равно 2Н. При опускании груза в воду показание динамометра уменьшается до 1.5Н. Чему равна выталкивающая сила.

14. На какой стадии полета в космическом корабле, который становится искусственным спутником Земли, будет наблюдаться невесомость.

15. На горизонтальной доске лежит груз. Какое ускорение а в горизонтальном направлении надо сообщить доске, чтобы груз соскользнул с нее? Коэффициент трения между грузом и доской к=0,2.

16. Тело массы m движется по горизонтальной поверхности под действием силы F, направленной под углом α к горизонту. Найти ускорение а тела. При какой силе движение будет равномерным. Коэффициент трения между телом и плоскостью k.

17. Два тела массами м1 и м2 связаны нитью и лежат на гладкой горизонтальной поверхности. С какой силой F надо тянуть первое тело, чтобы нить способная выдержать силу натяжения Тмах не оборвалась. 

18. Чрез блок подвешенный к динамометру, перекинут шнур, на концах которого укреплены грузы с массами м1 и м2. Что показывает динамометр при движении грузов.

19. Найти силу натяжения Т нити в устройстве (двойной блок), если массы тел м1=100г и м2=300г.

20. Шар лежит в ящике, соскальзывающем без трения с наклонной плоскости. Плоскость образует с горизонтом угол  α. Найти силы, с которыми шар давит на переднюю стенку и на дно ящика.

21. На тележке, скатывающейся без трения с наклонной плоскости, установлен стержень с подвешенным на нити шариком массы м=2г. Найти силу натяжения нити, если плоскость образует с горизонтом угол α=60.

Статика

22. Два человека несут трубу массы м=80кг и длины l=5м. Первый человек поддерживает трубу на расстоянии а=1м от конца, а второй держит за противоположный конец трубы. Найти силу давления трубы, испытываемую каждым человеком.

23. К стене прислонена лестница массы м под углом α к вертикали. Центр масс лестницы находится на расстоянии 1/3 длины от верхнего конца. Какую горизонтальную силу F нужно приложить к середине лестницы, чтобы верхний конец ее не оказывал давления на стену.

24. Найти положение центра масс однородного диска радиуса R, из которого вырезано отверстие радиуса r<R/2. Центр выреза находится на расстоянии R/2 от центра диска.

Динамика вращательного движения

25. Автомобиль массы м=2000 кг движется со скоростью v=36 км/ч по вогнутому мосту, имеющему радиус кривизны R=100 м. С какой силой F автомобиль давит на мост в его середине.

26. По вертикально расположенному обручу радиуса R может без трения скользить колечко. Обруч вращается вокруг вертикальной оси, проходящей через его центр. Колечко находится в равновесии на высоте h от нижней точки обруча. Найти угловую скорость вращения обруча.

27. Какую скорость должен иметь вагон, движущийся по закруглению радиуса R=98 м, чтобы шар массы м=10 кг, подвешенный на нити к потолку вагона, отклонился от вертикали на угол α=45. Какова при этом сила натяжения Т нити.

28. Конькобежец движется со скоростью v по окружности радиуса R. Под каким углом α к горизонту он должен наклониться, чтобы сохранить равновесие.

Закон всемирного тяготения.

29. Радиус Солнца примерно в 110 раз больше радиуса Земли, а средняя плотность Солнца относится к средней плотности Земли как 1:4. Найти ускорение свободного падения у поверхности Солнца.

30. Найти радиус круговой орбиты искусственного спутника Земли, имеющего период обращения одни сутки.

Гидро- и аэромеханика

31. В два цилиндрических сообщающихся сосуда наливают ртуть. Сечение одного из сосудов вдвое больше другого. Широкий сосуд доливают водой до края. На какую высоту при этом поднимется уровень ртути в другом сосуде. Первоначально уровень ртути был на расстоянии l от верхнего края широкого сосуда. Плотности ртути и воды известны.

32. Из водоема с медленно с постоянной скоростью вытаскивают алюминиевый цилиндр, имеющий длину l=2,3 м и площадь поперечного сечения S=100 см2. Когда над поверхностью оказалась ¼ часть длины цилиндра веревка оборвалась. Найти максимальную силу натяжения Т, которую выдерживает веревка. Плотность алюминия известна.

33. Направленная горизонтально струя воды бьет в вертикальную стенку. С какой силой струя давит на стенку, если скорость истечения воды v=10м/с и вода поступает через трубу, имеющую сечение S=4см2. Считать, что после удара вода стекает вдоль стенки.

Законы сохранения энергии и импульса

34. Тело массы М=990г лежит на горизонтальной поверхности. В него попадает пуля массы м=10 г и застревает в нем. Скорость пули v=700 м/с и направлена горизонтально. Какой путь пройдет тело до полной остановки. Коэффициент трения между телом и поверхностью k=0,05.

35. Ядро, летевшее горизонтально со скоростью v=20 м/с, разорвалось на два осколка с массами м1=10 кг и м2=5 кг. Скорость меньшего осколка v2=90 м/с и направлена так же, как и скорость ядра до разрыва. Найти скорость и направление ядра до разрыва.

36. Колодец, имеющий глубину h и площадь дна S, наполовину заполнен водой. Насос выкачивает воду и подает ее на поверхность земли через цилиндрическую трубу радиуса R. Какую работу А совершает насос, если он выкачивает всю воду за время t.

37. Клин массы М находится на идеально гладкой поверхности. На клине лежит брусок массы м, который под действием силы тяжести может скользить по клину без трения. Наклонная плоскость клина имеет плавный переход к горизонтальной плоскости. В начальный момент система покоилась. Найти скорость v клина в тот момент, когда брусок с высоты h соскользнет на плоскость.
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Два  тела, массы которых соответственно m1 = 1 кг и m2 = 2кг, скользят по гладкому горизонтальному столу (см. рисунок). Скорость первого тела v1 = 3 м/с, скорость второго тела v2 = 6 м/с. Какое количество теплоты выделится, когда они столкнутся и будут двигаться дальше, сцепившись вместе? Вращения в системе не возникает. Действием внешних сил пренебречь. 

38. 
Конькобежец, разогнавшись до скорости v, въезжает на ледяную гору. На какую высоту h  от начального уровня он поднимется, если горка составляет угол α с горизонтом? Коэффициент трения между коньками и льдом равен k.

39. Колодец, имеющий глубину h и площадь поперечного сечения S, наполовину заполнен водой. Насос выкачивает воду и подает ее на поверхность земли через цилиндрическую трубу радиуса R. Какую работу А совершает насос, если он выкачивает всю воду из колодца за время t.

40. Пластмассовый шар массы М лежит на подставке с отверстием. Снизу в шар через отверстие попадает вертикально летящая пуля массы m и пробивает его насквозь. При этом шар подскакивает на высоту H.  На какую высоту h над подставкой поднимется пробившая шар пуля, если перед попаданием в шар она имела скорость v0.

41. Клин массы М лежит на идеально гладкой горизонтальной поверхности. На клине лежит брусок массы m, который под действием силы тяжести может скользить по клину без  трения. Наклонная плоскость клина имеет плавный переход к горизонтальной плоскости. Найти скорость клина v в тот момент, когда брусок соскользнет на плоскость.

42. Два тела, массы которых m1 и m2, скользят по горизонтальной поверхности. Скорость первого тела v1=3 м/с, скорость второго тела v2=6 м/с. Какое количество теплоты выделится, когда они столкнутся и будут двигаться дальше, сцепившись вместе. Вращения в системе не возникает. Действием внешних сил пренебречь.

43. В небольшой шар массой М, подвешенный на невесомой нерастяжимой нити длиной L, попадает пуля массой m, летящая со скоростью v0 под углом α к горизонту, и застревает в шаре. Определить на какой максимальный угол β отклонится нить с шаром от вертикали.

44. Небольшое тело массой М лежит на вершине гладкой полусферы радиусом R. В тело попадает пуля массой m, летящая горизонтально со скоростью v, и застревает в нем. Пренебрегая смещением тела во время удара, определить: а) высоту на которой тело оторвется от поверхности полусферы; б) при какой скорости пули тело сразу оторвется от полусферы.

45. Небольшое тело соскальзывает по наклонной плоскости, переходящей  в мертвую петлю, с высоты H0=2R, где R радиус петли. На какой высоте h тело оторвется от поверхности петли? С какой высоты H должно скатываться тело, чтобы отрыва не произошло?

Термодинамика и молекулярная физика.

1. Во сколько раз изменится давление газа в результате уменьшения его объема в 3 раза и увеличения средней кинетической энергии его молекул в 2 раза.

2. Определить плотность кислорода ρ0 при давлении 1*106 Па, если среднеквадратичная скорость его молекул равна 1*103 м/с.

3.  В колбу, плотно закрытую пробкой со вставленной в нее трубкой, до самой трубки налит керосин. Как изменится давление на дно колбы при нагревании керосина на Δt=300 C, если объем колбы V=2л высота ее h=20см, сечение трубки S=2 см2? Коэффициент объемного расширения керосина α=10-1 К-1, его плотность до нагревания ρ=0,8*103 кг/м3.

4. В сосуд, содержащий массу m=2 кг воды при температуре t=50 C, положен кусок льда массы M=5 кг имеющий температуру t=-400 C. Найти температуру θ и объем V  смеси после установления теплового равновесия. Удельные теплоемкости и плотности льда и воды при нуле градусов известны.

5. В сосуд положили кусок льда массы m=10 кг, имеющий температуру Т=-100 С. Найти массу воды в сосуде, после того, как его содержимому сообщили количество теплоты Q=20 МДж. Известны удельные теплоемкости воды, льда и удельная теплота плавления и парообразования.

6. С какой скоростью v должна вылететь из ружья свинцовая дробинка при выстреле, сделанном вертикально вниз с высоты h=100 м, чтобы дробинка расплавилась. Начальная скорость дробинки Т=500К, температура плавления свинца Т=600К. Удельные теплоемкость и удельная теплота плавления свинца известны. Считать, что выделившееся количество теплоты распределилось между дробинкой и телом поровну.

7. Посередине откачанной и запаянной с обоих концов горизонтально расположенной трубки длиной L=1 м находится столбик ртути длины h=20 см. Если трубку поставить вертикально, то столбик ртути сместится на расстояние l=10 см. До какого давления была откачена трубка. Плотность ртути известна.

8. Два одинаковых сообщающихся сосуда с поршнями частично заполнены жидкостью с плотностью ρ. Расстояния поршней от поверхностей жидкости одинаковы и равны H. Один из поршней закреплен, а второй поднимают на высоту h. При какой высоте h разность уровней жидкости в сосуде будет равна H. Начальное давление воздуха в каждом сосуде равно p.

9. До какого давления накачен футбольный мяч объема V=3 л за n=40 качаний поршневого насоса? При каждом качании насос захватывает из атмосферы объем воздуха v=150 см3. Атмосферное давление p0=0,1 Мпа.

10. Два сосуда наполненных воздухом при давлении p1=0,8 МПа и p2=0, 6 МПа, имеют объемы V1=3 л и V2=5 л. Сосуды соединяют трубкой объемом которой можно пренебречь по сравнением с объемом сосудов. Найти установившееся давление внутри сосудов. Температуру считать постоянной.

11. Цилиндр с тяжелым поршнем, расположенный вертикально, заполнен кислородом, масса которого m. После увеличения температуры на ΔТ поршень поднялся на высоту h. Найти массу поршня, если давление над поршнем р0. Площадь сечения поршня S. Молярная масса кислорода μ.

12. В двух горизонтально расположенных цилиндрах с закрепленными поршнями находится воздух при давлении р0 и Т0. Объемы воздуха в цилиндрах равны V1 и V2 , площади сечений поршней равны S1 и S2. Наружное давление равно нулю. Между поршнями вставляют стержень и освобождают от закрепления, а затем воздух в первом цилиндре нагревают до температуры Т. Найти силу, сжимающую стержень в установившемся состоянии.

13. Воздух в стакане высоты H=10 см с площадью дна S=25 см2 нагрет до температуры t1=870 C. Стакан погружен вверх дном в оду так, что его дно находится на поверхности воды. Какой объем воды войдет в стакан, когда воздух в стакане примет температуру воды t2=170 C. Атмосферное давление известно. Плотность воды известна.

14. [image: image6.bmp]Газ последовательно переводится из состояния 1 с температурой t1 в состояние 2 с температурой t2, а затем в состояние 3 с температурой t3 и возвращается в состояние 1. Найти температуру t3, если процессы изменения состояния происходили так как это показано на рис. , а температуры t1 и t2 известны.

15. Давление азота в сосуде объема V после нагревания возросло на Δp. Найти количество теплоты Q, сообщенное газу. Удельная теплоемкость азота при постоянном объеме известна. Молярная масса известна.

16. В цилиндре объема V1 под поршнем находится газ при температуре Т1. Найти работу расширения газа при нагревании его на ΔТ. Масса поршня m, его площадь S, Атмосферное давление p0.

17. В двух теплоизолированных цилиндрах с объемами V1 и V2 находятся одинаковые газы при давлениях p1 и p2 и температурах t1 и t2. Цилиндры соединяют трубкой. Какая температура и какое давление установятся в системе.

18. Идеальный газ массы m, находящийся при температуре Т, охлаждается изохорно так, что его давление уменьшается в n раз. Затем газ расширяется при постоянном давлении. Температура газа в конечном состоянии равна первоначальной. Определить совершенную газом работу. Молекулярная масса газа равна М.

19. 1 моль идеального одноатомного газа сначала охладили, а затем нагрели до первоначальной температуры 300К, увеличив объем газа в 3 раза. Какое количество теплоты отдал газ на участке 1-2.

20. [image: image7.png]


10 моль идеального одноатомного газа охладили, уменьшив давление в 3 раза. Затем газ нагрели до первоначальной температуры 300К. Какое количество теплоты сообщено газу  на участке 2-3.

21. Одноатомный газ участвует в некотором процессе. Известно, что его внутренняя энергия пропорциональна квадрату объема. Найдите работу, которую совершает газ при сообщении ему количества теплоты Q.
22. Идеальный одноатомный газ совершает цикл, состоящий из изобары, изохоры и адиабаты. Уравнение адиабаты может быть записано в виде 
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 - известный показатель адиабаты. Найдите КПД цикла если отношение 
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Электричество

1) Вокруг отрицательного точечного заряда q0= -5нКл равномерно движется по окружности под действием силы притяжения маленький заряженный шарик. Чему равно отношение  заряда шарика к его массе, если угловая скорость вращения шарика ω= 5 рад/с, а радиус окружности R = 3 см?
2) Два одинаковых заряженных шарика, подвешен​ных на нитях равной длины в одной точке, разошлись в воздухе на некоторый угол 2α. Какова должна быть плотность ρ материала шариков, чтобы при погружении их в керосин (диэлектрическая проницаемость ε= 2) угол между нитями не изменился? Плотность керосина ρк = 0,8*103 кг/м3.

3) В однородном электрическом поле с напряженностью Е=1 МВ/м, направленной под углом α=300 к вертикали, висит на нити шарик массы 2 г, несущий заряд q=10 нКл. Найти силу натяжения нити.

4) Пучок катодных лучей, направленный парал​лельно обкладкам плоского конденсатора, на пути l = 4 см отклоняется на расстояние h = 2 мм от перво​начального направления. Какую скорость v  и кинетичес​кую энергию К имеют электроны катодного луча в момент влета в конденсатор? Напряженность элек​трического поля внутри конденсатора Е=22,5 кВ/м.

5) N  одинаковых  шарообразных  капелек   ртути одноименно заряжены до одного и того же потенциала φ.  Каков  будет  потенциал Ф  большой  капли ртути, получившейся в результате слияния этих капель?

6) Два шарика с одинаковыми зарядами q рас​положены на одной вертикали на расстоянии H друг от друга. Нижний шарик закреплен неподвижно, а верх​ний, имеющий массу m, получает начальную скорость v, направленную вниз. На какое минимальное рассто​яние h приблизится верхний шарик к нижнему?

7) В плоский конденсатор влетает электрон со скоростью v = 2*107 м/с, направленной параллельно пла​стинам конденсатора. На какое расстояние h от своего первоначального направления сместится электрон за время пролета конденсатора? Расстояние между пла​стинами d=2 см, длина конденсатора l=5 см, разность потенциалов между пластинами V= 200 В.

8) В электрическое поле плоского конденсатора, пластины которого расположены горизонтально, по​мещена капелька масла, имеющая заряд q=1 е. На​пряженность электрического поля подобрана так, что капелька покоится. Разность потенциалов, между пла​стинами конденсатора V= 500 В, расстояние между пластинами d=0,5 см. Плотность масла ρ=0,9*103 кг/м3. Найти радиус капельки масла.

9) Пластины    плоского    воз​душного конденсатора присоедине​ны к источнику тока с напряжением V=600 В.     Площадь     квадратной пластины       конденсатора       Sо = =100 см2,  расстояние  между  пла​стинами d=0,1 см. Какой ток будет проходить по проводам при параллельном перемещении одной пластины вдоль другой со скоростью v = 6 см/с

10) Два конденсатора с емкостями С1 = 1 мкФ и С2 = 2 мкФ зарядили до разностей потенциалов V1 =20 В и V2 = 50 В. Найти разность потенциалов V после соединения конденсаторов одноименными полосами.

11) Два проводящих шара с радиусами R1 и R2 находящихся на большом расстоянии друг от друга, имели электрические заряды q1  и q2. Как перераспределятся заряды, если шары соединить проводником? Емкостью проводника, соединяющего шары пренебречь.

12) Плоский воздушный конденсатор заряжен до разности  потенциалов V0 = 50 В и отключен от источ​ника тока. После этого в конденсатор параллельно обкладкам вносится проводящая пластинка толщины dп = 1 мм. Расстояние между обкладками d= 5 мм, пло​щади обкладок и пластинки одинаковы. Найти разность потенциалов V между; обкладками конденсатора с про​водящей пластинкой. 

13) Плоский воздушный конденсатор с площадью обкладок S и расстоянием между ними d  внесена параллельно обкладкам диэлектрическая пластинка с диэлектрической проницаемостью ε = 2, которая рас​положена так, как показано на рис. Во сколько раз изменится емкость конденсатора при внесении в него пластинки?

14) Найти количество теплоты Q,   выделившееся при соединении верхних        незаземленных обкладок конденсаторов с емкостями С1 = 2мкФ и С2= 0,5 мкФ .  Разности  потен​циалов   между   верхними   обкладками   конденсаторов и землей  V1 = 100В и   V2=-50В.
15) Из проволоки, единица длины которой имеет сопротивление R1, сделан каркас в форме окружности радиуса r, пересеченной двумя перпендикулярными диаметрами. Найти сопротивление каркаса, если источник тока подключен к точкам c и d/

16) Вольтметр, соединенный последовательно с со​противлением R1 = 10 кОм, при включении в сеть с напряжением V= 220 В показывает напряжение V1 = 70В, а соединенный последовательно с сопротив​лением R2, показывает напряжение V2=20 В. Найти сопротивление R2. 
17) Амперметр с сопротивлением R=0,2 Ом, накорот​ко присоединенный к источнику тока с напряжением V=1,5 В, показывает ток I=5 А. Какой ток I0 покажет амперметр, если его зашунтировать сопротивлением Rш=0,1 Ом?

18) В цепь, питаемую источником тока с внут​ренним сопротивлением r = 3 Ом, входят два резистора с одинаковыми сопротивлениями r1 = r2 = 28 Ом, вклю​ченные параллельно, и резистор с сопротивлением R3 = 40 Ом. Параллельно резистору R3 подключен конденсатор емкости С=5 мкФ, заряд которого q=4,2 Кл. Найти э. д. с. ε источника.

19) Найти внутреннее сопротивление r1  первого элемента в схеме, изображенной на рис. 121, если напряжение на его зажимах равно нулю. Сопротивления резисторов R1 = 3 Ом, R2 = 6 Ом, внутреннее сопротив​ление второго элемента r2 = 0,4 Ом, э. д. с. элементов одинаковы.

20) Батарея из п одинаковых аккумуляторов, соединенных в одном случае последовательно, в дру​гом—параллельно, замыкается на резистор с сопротив​лением R. При каких условиях ток, текущий через резистор, в обоих случаях будет один и тот же?

21) Какова должна быть длина нихромовой про​волоки   диаметра   D = 0,3 мм,   чтобы   при   включении последовательно с 40-ваттной лампочкой, рассчитанной на 127 В, проволока давала нормаль​ный   накал  при   напряжении  в  сети       V =220 В?    Удельное   сопротивление нихрома ρ=1,2мкОм-м.

22) Найти сопротивление 100-ваттной лампы при комнатной температуре T0 = 20° С, если при напряжении сети V=220 В температура нити t = 2800° С. Темпера​турный коэффициент сопротивления материала нити α=4*10-3K-1.

23) На какое расстояние L можно передавать электроэнергию от источника тока с э.д.с. ε=5 кВ так, чтобы на нагрузке с сопротивлением R=1,6 кОм выделялась мощность N= 10 кВт? Удельное сопротив​ление провода ρ = 0,017 мкОм/м, его сечение S=1 мм2.

24) Для составления елочной гирлянды имеется n1 = 10 лампочек мощности N= 2 Вт при номинальном напряжении V1 = 4 В и некоторое число лампочек, имеющих ту же мощность при номинальном напряже​нии V2 = 8 В. Какое минимальное число п2 8-вольтовых лампочек нужно взять, чтобы, добавив их к десяти 4-вольтовым, составить гирлянду для включения в сеть с напряжением V0=120В?

25) Самолет летит горизонтально со скоростью v=900 км/ч. Найти разность потенциалов, возника​ющую между концами крыльев самолета, если вер​тикальная составляющая индукции земного магнитного поля B0 = 0,5 мкТл и размах крыльев самолета l=12 м.

26) Какой ток идет через гальванометр, присо​единенный к железнодорожным рельсам, при приближе​нии к нему поезда со скоростью v = 60 км/ч? Вертикаль​ная составляющая индукции земного магнитного поля B0 = 50 мкТл. Сопротивление гальванометра R=100 Ом. Расстояние между рельсами 1=1,2м; рельсы считать изолированными друг от друга и от земли.

27) Первичная обмотка трансформатора для питания накала радиоприемника имеет n1 = 12 000 витков и вклю​чена в сеть переменного тока с напряжением V1= 120 В. Какое число витков n2 должна иметь вторичная обмотка, если ее сопротивление r=0,5 Ом? Напряжение накала приемника  V2 = 3,5В при токе I=1 А.

28) Первичная обмотка понижающего трансформатора включена в сеть переменного тока с напряже​нием V1= 220 В. Напряжение на зажимах вторичной обмотки V2 — 20 В, ее сопротивление r=1 Ом, ток в ней I=2 А. Найти коэффициент трансформации k и к.п.д. η трансформатора.

29) Первичная обмотка понижающего трансформа​тора с коэффициентом трансформации k =10 включена в сеть переменного тока с напряжением V = 120В, Сопротивление вторичной обмотки r = 1,2 Ом, ток в ней I=5 А. Найти сопротивление R нагрузки трансформато​ра и напряжение V2  на зажимах вторичной обмотки. 

30) Найти амплитуду и фазу напряжения в сети, питаемой двумя последовательно включенными гене​раторами переменного тока, напряжения на зажимах которых V1 = V10sinωt и V1 = V10sin(ωt-φ0). Ампли​туды напряжения генераторов V10 = 60В и V20 = 100В; частота тока f= 50 Гц; начальная фаза напряжения второго генератора φ0 = 30°.
Геометрическая оптика

1)  Два плоских зеркала расположены под углом друг к другу, и между ними помещен точечный источник света. Изображение источника в первом зеркале находится на расстоянии a1 = 6 см, а во втором зеркале — на расстоянии а2 = 8 см от источника. Рас​стояние между изображениями источника l=10 см. Найти угол φ между зеркалами.

2) Сечение стеклянной призмы имеет форму равнобедренного   треугольника.   Одна   из   равных   граней призмы посеребрена.  Луч света  падает на непосереб​ренную  грань  призмы  перпендикулярно  к  ее  поверх​ности и после двух отражений выходит через основание призмы перпендикулярно к нему. Найти углы призмы.

3) На поверхности водоема, имеющего глубину H = 5,3 м, плавает фанерный круг радиуса r = 1 м, над центром которого на некоторой высоте расположен точечный источник света. Какова должна быть эта высота h, чтобы радиус R тени от круга на дне водоема был максимальным? Найти этот максимальный R. Показатель преломления воды n =1,33

4)  Луч света падает на стеклянную пластинку с показателем преломления n =1,7 под углом α, для которого sinα = 0,8. Вышедший из пластинки луч ока​зался смещенным относительно падающего луча на расстояние b = 2 см.  Какова толщина Н пластинки?

5) На какое расстояние l сместится луч света, распространяющийся в стекле с показателем прелом​ления п, если на его пути имеется плоскопараллельная щель ширины d, заполненная воздухом? Угол падения луча на щель равен α. Полного отражения не проис​ходит.

6) Сечение стеклянной призмы имеет форму равно​стороннего треугольника. Луч падает на одну из граней перпендикулярно к ней. Найти угол φ между направлениями падающего луча и луча, вы​шедшего из призмы. Показа​тель преломления стекла n = 1,5.

7) Водолаз стоит на горизонтальном дне водоема, имеющего глубину Н= 15 м. На каком расстоянии l от водолаза, рост которого h = 1,7 м, находятся те части дна, которые он может увидеть отраженными от поверхности воды? Показатель преломления воды п =1,33.

8) В толще стекла с показателем преломления n=1,5 на расстоянии h = 10 см от плоской поверхности стекла находится точечный источник света. Непрозрач​ный диск расположен на этой поверхности так, что его центр находится в ближайшей к источнику точке. Диск и стекло покрыты снаружи плоским слоем гладкого льда без воздушной прослойки. Какой ми​нимальный радиус R должен иметь диск, чтобы свет не вышел через поверхность льда?

9) Пучок света скользит вдоль боковой грани призмы, сечение которой имеет форму равнобедренного треугольника. При каком предельном преломляющем угле φ призмы преломленные лучи претерпят полное отражение на второй боковой грани призмы? Показа​тель преломления материала призмы n = 1,6.

10) Призма с преломляющим углом φ= 60° сдела​на из стекла с показателем преломления n =1,75. При каком угле падения α луча света на одну из граней выход луча из второй грани становится невозможным?

11) Пучок лучей от бесконечно удаленного источ​ника света падает на экран, имеющий отверстие диаметра d = 1 см. Плоскость экрана перпендикулярна к лучам. На расстоянии а = 68 см за экраном расположе​но вогнутое зеркало с фокусным расстоянием F=0,28 м, главная оптическая ось которого совпадает с осью пучка. Найти диаметр D светлого круга на экране.

12) Сходящиеся лучи падают на вогнутое зеркало с фокусным расстоянием F=0,5 м и после отражения собираются в точке, отстоящей на расстоянии f=0,2 м от зеркала и на расстоянии L=0,15 м от его главной оптической оси. На каком расстоянии l от оси соберутся лучи, если убрать зеркало? Построить ход лучей.

13) Луч пересекает главную оптическую ось выпук​лого зеркала в некоторой точке А. На каком расстоянии от точки А необходимо расположить зеркало, чтобы луч, отразившись от него, пересек главную оптическую ось в точке В, отстоящей от точки А на расстоянии l=1,5F.

14) Собирающая линза с фокусным расстоянием F=0,06 м вставлена в отверстие радиуса r = 0,03 м в непрозрачной ширме. На экране, находящемся на расстоянии а = 0,16 м от ширмы, получено четкое изображение точечного источника света. Каков будет радиус R светлого круга на экране, если вынуть линзу из отверстия?

15) Собирающая линза с фокусным расстоянием F=4 см дает изображение точки, расположенной на расстоянии d=12см от линзы несколько выше ее оптической оси. На какое расстояние L сместится изображение точки на экране при перемещении линзы на расстояние l=3см вниз от ее первоначального положения?

16) Кинооператору требуется снять автомобиль, движущийся со скоростью v = 72 км/ч на расстоянии d=26 м от оператора. Фокусное расстояние объектива кинокамеры F=3 мм. Какова должна быть экспозиция Δt, чтобы размытость ΔL - контуров изображения не превышала величины а=0,05 мм?

17) Собирающая линза дает четкое изображение предмета на экране, имеющее высоту Н1. Оставляя неподвижными экран и предмет, перемещают линзу к экрану и находят, что при другом четком изображении предмета высота изображения равна H2. Найти высоту предмета Н.

18) Сходящийся пучок лучей, проходящий через отверстие радиуса r = 5 см в непрозрачной ширме, дает на экране, расположенном за ширмой на расстоянии L= 20 см, светлое пятно радиуса R = 4 см. После того как в отверстие вставили линзу, пятно превратилось в точку. Найти фокусное расстояние F линзы.

19) Плоско-выпуклая линза с фокусным расстоя​нием F1 = 10 см погружена плоской поверхностью в воду так, что сферическая поверхность линзы находится в воздухе. Перпендикулярно к поверхности воды падают параллельные лучи света. На каком расстоянии F2 от плоской поверхности линзы фокусируются световые лучи? Показатель преломления воды nв=1,33. Диаметр линзы много меньше ее фокусного расстояния.

20) Точечный источник света находится на двойном фокусном расстоянии от собирающей линзы на главной оптической оси. Плоское зеркало расположено на таком расстоянии за линзой, что лучи, отразившись от зеркала и вторично пройдя через линзу, идут параллельным пучком. Найти диаметр d пучка, если диаметр линзы равен D.

21) Точечный источник света  находится на рас​стоянии d= 10 см от собирающей линзы с фокусным расстоянием F=12 см на главной оптической оси. Лучи, преломившись в линзе, падают на выпуклое зеркало, расположенное на расстоянии b = 3 см за   линзой.   Отраженные   от   зеркала лучи, вновь пройдя через линзу, идут пучком, параллельным оптической оси.    Найти    радиус  R кривизны зеркала.

22) Рассеивающая и собирающая линзы с фокус​ными расстояниями F1 = 8см и F2 = 10 см находятся на расстоянии b = 6 см друг от друга. На каком расстоянии d от рассеивающей линзы нужно рас​положить на главной оптической оси светящуюся точку, чтобы система давала параллельный пучок лучей?

23) Ученик привык читать книгу, держа ее на расстоянии d=20 см от глаза. Какова должна быть оптическая сила Dочк очков, которые должен носить ученик, чтобы читать книгу, держа ее на расстоянии наилучшего зрения d0 = 25 см?
24) На экране А от точечного источника, находящегося от него на большом расстоянии, падает свет с длиной волны λ=580 м. В экране имеются две параллельные щели на расстоянии d=10-4 м одна от другой. Определить расстояние между двумя соседними полосами интерференционных максимумов, наблюдаемых на экране В, расположенном параллельно экрану А на расстоянии l=1 м от него.

25) Сколько штрихов на миллиметр содержит дифракционная решетка, если при дифракции нормально падающего света длиной волны λ=5.7*10-7 м на экране по обе стороны от центрального пятна наблюдается n=5  светлых полос? Максимальный дифракционный угол считайте равным 900.

26) В вакууме находятся два покрытых кальцием электрода, к которым подключен конденсатор емкостью  С = 8000 пФ.  При длительном освещении катода светом c частотой ( = 1015 Гц фототок, возникший вначале, прекращается. Работа выхода электронов из кальция А = 4,42(10–19 Дж. Какой заряд q при этом оказывается на обкладках конденсатора?



27) Активность радиоактивного элемента уменьшилась в 4 раза за 8 дней. Найти период полураспада.

28) Какая энергия выделяется при синтезе 0,4 г дейтерия 2H и 0,6 г трития 3H?
29) Сколько каменного угля потребуется сжечь, чтобы выделилось столько же энергии, сколько при синтезе 1 г гелия. Удельная теплота сгорания угля q=2,7*107 Дж/кг.
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